

漳州市 2023 届高三毕业班第三次质量检测

语 文 答 案 详 解

1.【参考答案】A

【命题意图】本题考查把握文章主旨、提取并整合分析文本信息的能力。

【解题思路】B 项，“决定了中国‘被现代化’的历史选择”主客倒置，应是中国“被现代化”的历史际遇决定了中国文化存在着被消融的危险；C 项，“并借助西方文明进行自我形象的重新塑造”于文无据；D 项，“只有……才……”说法过于绝对。

2.【参考答案】B

【命题意图】本题考查理解作者的观点，把握作者阐述观点的方法和逻辑的能力。

【解题思路】“基于对外在‘他者’思想的存在与接受”无中生有，文中并未提及接受外在“他者”的思想。

3.【参考答案】D

【命题意图】本题考查综合利用信息进行实证、推理的能力和思维方法。

【解题思路】“迫使国人作出自己的选择”带有个人主观性，不一定利于文化自信的培养。

4.【参考答案】①文化自觉是文化自信的前提，文化自觉包括文化自信。②文化自信是文化自觉的积极的和肯定的形式。（每点 2 分，意思对即可）

【命题意图】本题考查利用知识储备和文本信息，富有逻辑、例证恰当地表述自己的观点，用生动、简练、准确的语言阐明事理的能力。

【解题思路】本题要求阐明“文化自信”和“文化自觉”的关系，检索材料一内容，围绕“文化自信”和“文化自觉”的关系提炼答题关键信息，如“文化自觉既是文化自信的前提，也是文化自信本身”“文化自信不过是文化自觉的积极的和肯定的形式罢了”“唯有文化自信，才能谈得上中华民族文化的复兴”“既需要文化自信作为必要准备，也为文化自信提供最根本的历史前提”等，梳理信息分条作答即可。

5.【参考答案】①当我们的国门被打开后，中国文化遭遇到了强烈的挫折感，即使不少学者认为中国已有社会学，也得不到认可；②此后，又由于“全盘西化”思潮和日本社会学家的观点等的影响，中国没有“社会学”竟成定论；③以费孝通先生为代表的国人想恢复和重建中国社会学，可应和者很少。（答出一点给 2 分，答出两点给 3 分，答出三点给 4 分，意思对即可）

【命题意图】本题考查从多个角度观察和思考问题，有效组织个人知识的积累和从材料中获知的新信息，运用辩证、系统的思维，把握事物本质，解决生活实践中问题的能力。

【解题思路】阅读题干信息可知，由于西方列强的侵略，导致很多人在学术问题上缺乏文化自信。在社会学的角度表现为，未能在社会学起源问题上坚持本国立场，未能及时建立中国社会学体系。解答此题，应结合材料二具体内容，如“早在西方社会学传入中国之初……前輩就明确认为荀子群学就是中国古已有之的社会学，可惜此说未能得到广泛承认”“民国时期，不认可中国有自己本土社会学的观点，在学术界已被视为定论”“改革开放之初……‘中国社会思想史是社会学的‘史前史’”“中国社会学恢复重建的领军人物费孝通先生……一再提起荀子亦即中国社会学的起源问题，如此掌舵定向之人的振聋发聩之言，为什么竟然和者寥寥呢”等关键信息，围绕“社会学”在国人缺乏“文化自信”的情况下难以发展这一中心内容进行梳理整合即可。

6.【参考答案】D

【命题意图】本题主要考查对文本相关内容的理解的能力。

【解题思路】“人与故乡难以分离却不得不分离的悲凉之感”错，根据“如果有来生，要做一棵树，站成永恒，没有悲欢的姿势”“如果有来生，做一棵树吧，生长在岁月的永恒长河里，生长在故乡的老宅里，沉默而骄傲”可知，此处主要表达作者对故乡深厚的眷恋，“悲凉之感”曲解文意。

7.【参考答案】A

【命题意图】本题考查对文本艺术特色的分析鉴赏的能力。

【解题思路】“父亲不顾儿子反对”错，由“大山深处书信往返一趟就要二三十天，收到父亲下一封来信时，我的椿树早已倒在了砍树人的斧锯之下”可知，因信件往来时间长，导致父亲没有看到儿子劝父亲留下椿树的信，并非“不顾儿子反对”。

8.【参考答案】①内容上，以抒情的笔调表现了椿树的生机以及作者内心的喜悦。②结构上，承上启下，既呼应了前文椿树的生长，又引出下文对用椿芽做菜的描写。（每点 3 分，意思对即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分）

【命题意图】本题主要考查对文学作品进行综合分析的能力。

【解题思路】作答画线句在文中的作用这类题时，一般可以从内容和结构两个方面分析。从内容上看，画线句以抒情的笔调赞美了椿树在春天发芽充满生机的景象，字里行间透露出作者的喜悦。从结构上来看，这句话有承上启下的作用，呼应了上文椿树的长大，也引出下文用椿芽做菜的内容。



9.【参考答案】①引用三毛的《如果有来生》的内容使文章的内涵更为丰富。②使作者在前文中所表达的对椿树的情感和对树的认知得到升华和提升。③深化主题，借树这一象征符号寄托对故乡的依恋与怀念。(每点2分，意思对即可。若有其他答案，言之成理亦可酌情给分)

【命题意图】本题考查对文章结构的把握的能力。

【解题思路】作答时，先从内容入手，由“如果有来生，要做一棵树，站成永恒”“非常沉默，非常骄傲”可知，三毛所表达的内容和作者表达的“生长在岁月的永恒长河里，生长在故乡的老宅里，沉默而骄傲”等内容十分契合，引其入文，可使文章内容更丰富、生动。再分析情感，文末的“做一棵树吧”“生长在故乡的老宅里，沉默而骄傲”不仅和三毛《如果有来生》一文中“要做一棵树”“非常沉默，非常骄傲”呼应，同时呼应了全文对于树的描写和情感寄托，深化了文章主题，表达了对故乡的依恋与怀念。

10.【参考答案】B

【命题意图】本题考查理解文言文，尤其是文言实词、虚词和文言句式的能力。

【解题思路】“明州府定海县丞”是官职名，中间不可断开；而“始”作为叙述事件原委的句首词，其前应断开，排除C、D两项；“人以君盛年未更事易之”句意完整，断开则句意不通顺，“及观君所为”中的“所为”作“观”的宾语，不能断开，排除A项。故选B项。

11.【参考答案】B

【命题意图】本题考查理解文言实词和古代文化常识的能力。

【解题思路】“文中指原定海县令”错，文中应是泛指下级官员。故选B项。

12.【参考答案】C

【命题意图】本题考查对阅读材料相关内容分析综合的能力，重点考查筛选文中信息、归纳内容要点的能力。

【解题思路】“引起社会舆论的轰动而被无罪释放”错，由文中“抵京，上之人卒明其非罪。未几乃还”可知，许原本身就无罪，并非因社会舆论。故选C项。

13.(1)然而，上面的人大多不知道他果真可以有作为，经常责备他。（“然”“果”“责”各1分，句意1分）

(2)等到他被押上路，长号哭泣来送他的大约有上千人，并且都担忧他缺乏盘缠，没有一个人不是带着钱来的。（“比”“殆”“怀”各1分，句意1分）

14.【参考答案】①能体恤、爱护百姓；②有能力，积极处理事宜；③在百姓心中是个好官。(每点1分，意思对即可；若有其他答案，言之成理亦可酌情给分)

【命题意图】本题考查概括归纳的能力。

【解题思路】由题干可知，作答时需要分析“许原被宪府追捕时”“‘老幼闻者’都感到错愕”的原因。

筛选文中信息，通过百姓的行为体现守令的治理情况，然后分析原因，得出结论。许原体恤百姓，一心为民，把定海县治理得很好，这主要体现在百姓服劳役的意愿，如“是以功成而民不知扰。乡之人不惮为库者”；百姓对许原的依赖感激，如“老幼闻者咸错愕”“号泣而送者殆千人”“无一人不怀金以至”等；以及当地士大夫同僚之间对其释放后的喜悦，如“喜其公论之有在”。据此分析，梳理整合分条作答即可。

【文言译文】

君姓许，名原，是闽地人。他的父亲一向以儒学为业，年老时作为地方学校的老师。许原从小传承父亲的学业，虽然(家庭条件)朴素但是藏书丰富，看了好多书，写诗写文章一定要表达自己的心意。

当时国家刚刚统一，有关部门强行要许原赶赴乡试，(皇帝)召见并令他回答有关政事经义等方面的问题，吏部授予他明州府定海县丞(这一官职)。(许君)刚到定海县，大家都因为他年轻没有经历多少事而轻视他，等看到他的所作所为，才都非常敬畏佩服，全县都很震惊。然而，上面的人大多不知道他果真可以有作为，经常责备他。他不为所动，即使遭到鞭杖之类刑具毒打，也没有明确他的罪责，(他)也不因此伤害百姓。与此同时西北的战争还没有结束，征调物品(的任务)还很繁重，制造兵器，置办旌旗与棨戟，调配发放工作没有一天停过。并且(定海县)地理位置靠近大海，每年修理整治海船(的数量)，真是难以计数，但是官府给的薪俸常常不发放，有时发放又被官吏欺骗隐瞒。县里有事常常只派出一两个身瘦体弱的百姓，来主持薪俸的出纳发放，(大家)叫他们库子，凡是有什么费用，都让他们代为缴纳。如果遇到催缴急迫，到了期限日如果没有交上去就算受到鞭笞拷打，官员也不体恤。因此每年都败坏涉及数十家的百姓产业。许原同情地说：“这难道是作为父母官的本意吗？”于是到府衙去要了那笔钱，把年长的乡里役人集合起来并把钱分给他们，等到卖出去东西依次归还到府库，召集匠人按照这种方法制造。官吏都不得参与，只让他们持笔参与文书的书写，以备日后审问查验罢了。因此，事情成功了并且百姓却没有受到骚扰。百姓也不再惧怕做库子，大概就是从他那个时期开始的。

一天，朝廷下了诘责文书，御史台追捕许原非常紧急，老人幼童都很震惊。等到他被押上路，长号哭泣来送他的大约有上千人，并且都担忧他缺乏盘缠，没有一个人不是带着钱来的。从府尹到县里的同僚，以及在城邑的其他官员，也都拿出自己的薪俸奔驰而来在道路旁赠送给他。他都谢绝并还给人家没有接受，说：“流离失所生活困顿，才能看到一个人的操守，就算是到死(我)也不会改变我的初心。”到达京城后，上面的官员最终明白他并没有犯罪。没过多久就让(他)回去了。等(他)回去，远近的士大夫没有不齐声道贺的，为他一直在的公正评论

而高兴。几个月后许原本应该继续担任原职,但是因为父亲去世离官。在这之前,他的父亲年迈不能迎接尊亲,就留下他的妻子孩子去奉养父亲,(许原)做官时计算着日子使用俸禄,拿出结余部分的都送回家里,让他们准备美味的食物奉养他的父亲。然而父亲逐渐变老,(他)每次想到这件事就感到悲痛。

15.【参考答案】C

【命题意图】本题考查准确理解作品的思想内容与艺术特色的能力。

【解题思路】“看到里面白天也空无一人”错,“空门”这里是寺院的代称,代指建元寺。

16.【参考答案】①意境阔大。诗歌的抒情不拘泥个人情怀,而着重表现盛衰之感、世事变迁,意境阔大。②感情刚劲。结尾“莫悲风月独沾巾”从悲凉凄怆之气转为明快爽朗,体现出作者豁达情怀和豪放刚劲的情感。(每点3分,意思对即可。若有其他答案,言之成理亦可酌情给分)

【命题意图】本题考查感受和体验文学作品的语言、情感之美,理解认同中华优秀传统文化的能力。

【解题思路】先要读懂别人评价的语句,然后从“紫荆繁艳空门昼,红药深开古殿春”,可以读出诗中包含了对盛衰变化、世事变迁的感叹。“刚劲”的情感,则是由于结尾处,忽生出豁达的情趣,劝自己不要独自沾巾伤怀。作者虽然感叹光阴易逝,人生易老,但是在结尾处用“莫悲风月独沾巾”慰勉勿在年老之时悲哀,从悲凉凄怆之气,转为音调明快爽朗,体现出作者高远的志向、豁达的情趣和旷达的胸怀。

【诗歌鉴赏】

李绅是新乐府运动的参与者,六十七岁时自编其诗集为《追昔游诗》,用各种体裁追叙平生的遭遇和游历,本诗是其中之一。

全诗语言质朴,通俗易懂,运用白描手法描绘游建元寺所见的情形,景中见情,情景交融。首联交代了建元寺的地理位置——临江之城常州,曾是令作者伤心难过之地。游览建元寺时正是寒食节,“伤心地”作为文眼奠定了全诗的情感基调。站在青翠的绿草丛中,野花兀自繁茂盛开,已是暮年的作者,回首往事不由内心伤悲。建元寺内,紫荆树花开得繁盛艳丽,艳丽多姿的红药在古寺庙里怒放,春意盎然。这里也曾经热闹繁华,也曾经熙熙攘攘,但是现在繁华早已不在,只有这些花花草草还留有春天的气息。令人扼腕叹息的是光阴不停歇,让人青丝变白发;思来想去,还是珍惜眼前的美景吧,不要为这美好的景色而流泪伤怀了。

李绅的诗具有一种和内容相对称的简朴风格,诗中采用虚实结合、相互映衬的手法,增强了诗歌的表现力。表面上通俗易懂,实则内容深远,值得读者深思。在伤怀中透露着豁达,有刚劲有力的一面,又有“恬雅”的风格,这也正是李绅新乐府诗的特点。

17.【参考答案】(1)盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬

(2)仁义不施而攻守之势异也 使秦复爱六国之人

(3)示例:①云无心以出岫 鸟倦飞而知还 ②行到水穷处 坐看云起时[每答对一空给1分,有错别字该空不给分。(3)如有其他答案,只要符合要求,即可给分]

18.【参考答案】①坚韧不拔 ②不可磨灭 ③脚不点地(每空1分,若有其他答案,符合要求亦可)

【命题意图】本题考查成语的积累情况和在具体情境中运用成语的能力。

【解题思路】作答时,可以从语境角度,用逻辑关系与所掌握的词语的含义,根据上下文填入恰当的成语。第①空,根据关键词“信念”和后文“在半个世纪的小麦育种生涯中”可推知,此处应填写体现程顺和为小麦育种坚持不动摇的成语,故可填“坚韧不拔”之意的成语。坚韧不拔:形容信念坚定,意志顽强,不可动摇。第②空,根据“初步解决了……世界性难题”“作出了……贡献”可推知,此处应填写描述其贡献与影响之大的成语,故可填“不可磨灭”之意的成语。不可磨灭:指功业、业绩、事实、印象等不可能因时间的推移而消失。第③空,根据“因为全身心地投入小麦育种事业,程顺和经常忙得”可推知,此处应填写突出其忙碌状态的成语,故可填“脚不点地”之意的成语。脚不点地:走起路来像脚尖没有着地一样。形容走得飞快。

19.【参考答案】D

【命题意图】本题考查梳理语段内部逻辑关系,准确判定文本情境中破折号的用法的能力。

【解题思路】材料中破折号的作用是解释说明。A.根据破折号后的关键信息“她”“嚷了半句”可知,此处话还没说完,故可以判定破折号的作用是表示话未说完。B.表示对上文的总结,上文说“坚强,纯洁,严于律己,客观公正”是下文“这一切”指代的内容,“这一切都难得地集中在一个人身上”是对破折号前内容的总结。C.破折号前讲的是攒钱还债,破折号后面是还债需要的时间,这是两件不同的事情,所以破折号的作用是表示转换话题。D.破折号后面“要那种黑的哈瓦那”是对前文“给我一支雪茄烟”的解释说明,与文中破折号用法相同,表示解释说明。故选D项。

20.【参考答案】当前,中国小麦生产虽然已经实现了历史性跨越,但仍面临着提升质量和降低成本的问题。为适应我国弱筋小麦优势产业带的需求,程顺和确定全面改良南方麦区小麦品质的目标,还培育出了高产优质弱筋小麦。(每正确修改一处给2分,三处修改都正确给5分)

【命题意图】本题考查学生辨识并修改语病的能力。

【解题思路】画线部分有三处语病:一、搭配不当,“创造……跨越”搭配不当,应把“创造”修改为“实现”;二、成分残缺,缺少与“面临”搭配的宾语,应在“降低

成本”后面添加“的问题”；三、语序不当，“全面”是对改良范围的限制，应将“全面确定改良”修改为“确定全面改良”。

21.【参考答案】C

【命题意图】本题考查借助语感和已有的语言知识，结合具体语境分辨词语语义上的细微差别的能力。

【解题思路】文中加点处的“自己”是“各自”的意思。

- A. 指“自身，自我”。B. 指关系密切、知己亲近的人。
- C. 指“各自”，与文中的“自己”所表达的意思一致。
- D. 指“一个人，独自”，区别于集体成群结队。

22.【参考答案】①显示出豁达大度 ②向世界传递谦和礼敬的价值观 ③推动文明交流互鉴（每空2分，意思对即可）

【命题意图】本题考查在准确理解上下文的基础上判定需要补写的内容，并运用恰当的语言文字进行准确表达的能力。

【解题思路】解答此类题目，首先要把握语段，注意前后语境的关联。再根据语境合理分析所要填写的内容。第①空，根据空前每个地方都有自己的地方茶，茶文化虽有不同，但是“不同地区的人们相互欣赏”可以推知，他们在一斟一饮中相互包容共存，这种共存正印证了“和而不同的豁达大度”的特点，故可填“显示出豁达大度”之意的句子。第②空，根据“很多外国友人”“为这种谦和礼敬的茶文化而折服”可以推知，茶文化的力量是向世界传递这种谦和的精神，故可填“向世界传递谦和礼敬的价值观”之意的句子。第③空，根据上下文内容推测可知，此处大意是世界各国文明相互交流，且空处句式特点应与“丰富了人们的精神生活”大致相仿，故可填“推动文明交流互鉴”之意的句子。

23.【写作指导】

材料分析 这是一道任务驱动型作文题。材料内容围绕2022年度热词展开，引导考生回顾全年大事，激发学生爱国主义情感，落实“立德树人”的根本任务。材料要求明确，需要考生选择两个或三个关键词，这在给考生广阔写作空间的同时，又有一定的任务要求，意在考查考生的逻辑思维能力，所以在选取关键词时，要注意关键词之间的内在联系。

关键词的组合要体现作文的立意角度，如围绕“一起向未来”“我的眼睛就是尺”的内容，则可具体立意为冬奥健儿自信自强，为国争光；围绕“精准防控”和“端稳中国饭碗”的内容，则可具体立意为中国人敢于牺牲奉献、务实进取的精神品格；围绕“数字经济”“太空会师”“一起向未来”的内容，则可具体立意为中国人勇于登攀、敢于超越的进取意识；等等。总之，

不同关键词的选择能反映出考生的个人志趣，便于展现独特的写作视角。

立意提示 ①耀我国光，自信自强；②求真务实，勇毅奋进；③敢于超越，一起向未来；④踔厉奋进，展我中国力量。

参考素材

(1)理论素材

①我知道自己想要的生活，就是用我的能量照亮别人的道路。——张浅潜

②大人不华，君子务实。——《潜夫论》

③前行，不要停下，即便你不认识路。为你指明路的，不是停止，而是前进。——阿多尼斯

④生活的考验静水深流，幸福的旅程是漫长的上坡路。——《坡道上的家》

⑤发明的秘诀在不断的努力。——牛顿

(2)事实素材

①2022年2月5日，中国体育代表团在北京冬奥会短道速滑混合团体2000米接力决赛中夺得首金！和首金的消息一起登上热搜榜的，是前中国短道速滑运动员王濛的独特激情解说！尤其是她的那句经典语句：“我的眼睛就是尺！”王濛的解说多有感染力呢？就是会让日后人们每每提到这个梗，脑子里都会回响她的声音。而作为运动员的王濛是迄今为止中国获得冬奥冠军最多的运动员！她曾七次打破世界纪录！

②当全球粮食危机的表述不断出现在联合国的各种展望报告中时，袁隆平站出来说明，不要怕，有我，你们只管好好吃饭就行！当粮食浪费越来越严重的时候，袁隆平站出来反对，浪费是可耻的！除了活跃于公众领域，袁隆平仍然忙碌于科研工作一线，袁隆平在为阿信家的新书《中国粮食安全——战略与对策》的序文里，表达了他作为一名科学家和知识分子“不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域”的深谋远虑。

③2022年6月5日，神舟十四号载人飞船发射升空，并成功对接于天和核心舱径向端口。陈冬、刘洋、蔡旭哲三名航天员开启了新一轮长达半年的“太空出差”。神舟十四号载人飞行是中国空间站建造阶段的首次载人飞行任务。探索浩瀚宇宙，发展航天事业，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。在中国航天事业的长期奋斗中。广大科技工作者迎难而上、接续奋斗，创造了一个个非凡业绩。“两弹一星”精神、载人航天精神、探月精神、新时代北斗精神，激励着科技工作者不断攀登新的高峰。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线